Bài Tuyên truyền
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang lần thứ I, nhiệm kỳ 2025 - 2030
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí và các bạn!
Thực hiện Kế hoạch số 15-KH/TU, ngày 21/7/2025 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Tuyên Quang, về Kế hoạch tuyên truyền Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2025-2030 và Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng.
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang diễn ra nhằm tạo sự thống nhất về nhận thức, tư tưởng chính trị và hành động trong Đảng, đồng thuận xã hội, phát huy dân chủ, tập hợp được trí tuệ của từng đảng viên, trí tuệ của nhân dân tham gia vào quá trình chuẩn bị đại hội cũng như triển khai, đưa Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ I nhiệm kỳ 2025 - 2030 vào cuộc sống.
Bám sát các văn bản chỉ đạo của cấp trên, thời gian qua Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang đã lãnh chỉ đạo, tổ chức quán triệt văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh ủy, ban hành các văn bản chỉ đạo; thành lập các tiểu ban, tổ giúp việc phục vụ Đại hội.
Với phương châm của Đại hội là “Đoàn kết - Dân chủ - Kỷ cương - Đột phá - Phát triển”, Đại hội có nhiệm vụ tổng kết việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ 02 tỉnh Tuyên Quang và tỉnh Hà Giang trước sáp nhập; trên cơ sở đánh giá những kết quả đã đạt được, chỉ ra hạn chế, nguyên nhân; đồng thời xác định mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp xây dựng, phát triển tỉnh Tuyên Quang trong giai đoạn mới.
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí và các bạn!
Nhiệm kỳ 2020 - 2025, mặc dù phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt là ảnh hưởng nặng nề của đại dịch Covid-19, song với sự đoàn kết, quyết tâm, nỗ lực của toàn Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc trong tỉnh, Tỉnh Tuyên Quang đã đạt được nhiều kết quả quan trọng.
Kinh tế tăng trưởng ổn định, tốc độ tăng trưởng GRDP bình quân đạt trên 7% mỗi năm. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực, nhiều công trình trọng điểm hoàn thành và đưa vào sử dụng; nông nghiệp phát triển theo hướng hàng hóa, nhiều sản phẩm đạt chuẩn OCOP, có thương hiệu trên thị trường; Văn hóa, xã hội có nhiều khởi sắc; giáo dục, y tế được quan tâm; an sinh xã hội được đảm bảo. Tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân được nâng cao; quốc phòng - an ninh được giữ vững; trật tự an toàn xã hội đảm bảo. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được chú trọng, tạo niềm tin trong nhân dân. Những kết quả đó là nền tảng quan trọng để tỉnh ta vững bước bước vào nhiệm kỳ mới.
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí và các bạn!
Dự thảo báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020 -2025 trình tại Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030 xác định mục tiêu tổng quát, đó là:
Giữ vững sự đoàn kết, thống nhất. Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Phát huy mọi tiềm năng, lợi thế, nguồn lực, động lực và không gian phát triển mới để phát triển nhanh và bền vững. Bảo đảm an sinh xã hội, cải thiện và nâng cao toàn diện đời sống nhân dân. Thực hiện thành công mục tiêu đến năm 2030 là tỉnh phát triển khá, toàn diện, bền vững, thu nhập trung bình cao. Phấn đấu đến năm 2045 là tỉnh phát triển, thu nhập cao, tự cường, tự tin trong kỷ nguyên mới, phát triển phồn vinh, hạnh phúc.
Để thực hiện mục tiêu đó, Dự thảo báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2020 - 2025 trình tại Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ I, nhiệm kỳ 2025 - 2030 đã đề ra một số chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2030, đó là:
- Quy mô GRDP đạt khoảng 164.800 tỷ đồng.
- Tốc độ tăng trưởng GRDP bình quân giai đoạn 2026-2030 đạt khoảng 10,5% mỗi năm.
GRDP bình quân đầu người đạt khoảng 95 triệu đồng một người.
- Kinh tế số chiếm tối thiểu 20% GRDP.
Thu ngân sách trên địa bàn đạt 16 nghìn tỷ đồng.
- Tổng vốn đầu tư toàn xã hội giai đoạn 2026-2030 đạt trên 75 nghìn tỷ đồng.
- Năng suất lao động xã hội đạt 206 triệu đồng một lao động.
- Du lịch đón trên 6 triệu lượt khách.
-Chỉ số phát triển con người HDI đạt 0,70.
- Tỷ lệ hộ nghèo đa chiều giảm còn dưới 2%.
-Cơ bản 100% số xã đạt chuẩn nông thôn mới.
- Độ che phủ rừng đạt 62,2%.
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí và các bạn!
Đại hội XII xác định 5 nhiệm vụ trọng tâm:
Một là, tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
Hai là, phát triển công nghiệp chế biến, nông nghiệp hàng hóa, du lịch và dịch vụ.
Ba là, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, khoa học - công nghệ và đổi mới sáng tạo.
Bốn là, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc.
Năm là, giữ vững quốc phòng - an ninh, mở rộng quan hệ đối ngoại.
Đại hội cũng xác định 3 khâu đột phá:
Một là, hoàn thiện thể chế, quản trị, đẩy mạnh chuyển đổi số.
Hai là, phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, nhất là hạ tầng giao thông, đô thị và hạ tầng số.
Ba là, phát triển nguồn nhân lực, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp.
Để hoàn thành mục tiêu, Đại hội đưa ra 8 nhóm giải pháp lớn:
Một là, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.
Hai là, đẩy mạnh phát triển kinh tế nhanh và bền vững.
Ba là, phát triển văn hóa - xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống nhân dân.
Bốn là, quản lý, khai thác, sử dụng hợp lý tài nguyên và bảo vệ môi trường.
Năm là, đẩy mạnh chuyển đổi số, khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo.
Sáu là, bảo đảm an sinh xã hội, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội.
Bảy là, củng cố quốc phòng - an ninh, giữ vững trật tự an toàn xã hội.
Tám là, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí và các bạn!
Thời gian tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang lần thứ I, nhiệm kỳ 2025 - 2030 sẽ được diễn ra trong 02 ngày, từ ngày 23 tháng 9 đến hết ngày 24 tháng 9 năm 2025.
Thưa toàn thể đồng bào, đồng chí và các bạn!
Đại hội I của Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang là niềm tin mới, khí thế mới, quyết tâm mới. Thành công của Đại hội sẽ tạo động lực to lớn để xây dựng quê hương Tuyên Quang ngày càng giàu đẹp, văn minh, hạnh phúc. Mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân các dân tộc trong tỉnh phát huy lòng yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng, ý chí tự lực, tự cường, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, vượt qua mọi khó khăn, thách thức; hăng hái thi đua lao động sản xuất, toàn dân đoàn kết thực hiện tốt mọi chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo tốt nhiệm vụ quốc phòng - an ninh tại địa phương. Phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Tuyên Quang lần thứ I nhiệm kỳ 2025-2030 đề ra./.
